

Murcia El Liberal Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

INDICION DE LA MAÑANA

El Liberal
SECCION DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
EN EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

NOTA CONSOLADORA

EN PLENOS DERECHOS...

Gracias a Sánchez Guerra, vuelve a reinar el imperio de las leyes fundamentales de la nación. Parece una paradoja esta verdad? Pero tenemos que rendirnos a la evidencia: un telegrama urgente que teníamos a la vista lo dice así...

La Constitución española mutilada tanto y tanto tiempo, ha sido un atropello inconfundible, que ha causado millares de víctimas, arrojadas por la persecución caprichosa.

Nosotros, imparciales y justos siempre en nuestros juicios, a pesar de que el actual Presidente del Consejo no nos mereció nunca confianza en esto de las cuestiones sociales y políticas, no podemos dejar pasar este hecho sin manifestar nuestra complacencia; y si siquiera por esos derrotados democráticos el personal cordobés, dispuestos estaríamos a aplaudir en todo momento sus actos.

Si Maurá presentó su dimisión porque no quiso levantar la suspensión de las garantías constitucionales y si de entonces acá no ha cambiado en nada el estado social de España, ¿cómo digerirá esta lección que le da Sánchez Guerra ante todo el país?

Unicamente rectificándose fáctica o explícitamente, puede tener justificación la permanencia de su ministro en el Gabinete conservador.

Table with 2 columns: Item (Café, Azúcar, etc.) and Price (69.50, 00.00, etc.)

Traslado de restos
El ministerio de Marina ha ordenado se consignen en los presupuestos la cantidad necesaria para trasladar los restos del almirante Concha, desde el pueblo de Baños (Cáceres) donde se encuentran, al panteón de marinos ilustres.

Lea usted
"El Liberal", de Madrid

MEDITACIONES Y LECTURAS

SILUETA DE UN HOMBRE

(A propósito de Antonete Gálvez.)

VIII
Era preciso dejar para este punto el hecho más luminoso de la vida de Gálvez, el que por contraste con la humana miseria que lo rodeó, daba su figura con una aureola de magnitud, de infinita bondad. La noche del 22 de Diciembre de 1872, noche obscurísima como el espíritu de la traición, un joven «de buena familia» quedaba por las estrechas veredas de la huerta y después por los peligrosos y desconocidos senderos de la montaña una fuerte columna de la guardia civil, con objeto de hacer un bulto de los republicanos, que tras su retirada de Murcia se albergaban en una modesta casuca situada en la «Cresta del Gallo».

¿Que cuenta tenía que cobrar? ¿Qué ofensas pretendía vengar? ¿Qué noble casaca iba a amparar? ¿Qué bases de sustentación adecuada a esas preguntas, porque no se calla? ¿Por qué sale de las entrañas el impulso incontrastable, cuyas raíces se entrecruzan en las fuentes de la vida y a cuya misteriosa profundidad jamás podrá llegar el imperio de la voluntad? ¿Rosales? ¿De esas castas que se han ido diluyendo en los remansos de la ley escrita, pero que se han depositado como una estratificación de fango en el fondo de algunos espíritus? ¿Rabía de la impotencia ante el magostoso espectáculo de la «hombría» perfecta; instante de repulga que impulsa a morder en el talón para recoger sobre sus escamas un reflejo de gloria... ¿Quien sabe? ¿Don Asilo?

«Oíd al Moro», dice Jago, símbolo de la traición, «sin que él mismo esté muy seguro de las causas que ocasionan los sucesos; pero todos los «Jagos» están seguros de que para realizar sus venganzas su mejor auxiliar es la fúndula del héroe, franco y sin malicia, que «pisa» que todos son honrados si lo parecen». ¿Cómo no esperar que se deje llevar por las narices como una mula de rosas?

Aquella noche, como saetas de luz, cruzaban los villancicos el ambiente recordando el nacimiento de Aquel que fue todo amor y perdón. Con el rumor de las agujas y el ulular del viento en las ramas desahucadas, se confundía el ruido de los cedazos al preparar sobre las arañas el «amanajón» pescual; y el repique de alguna campana anunciando la caída del «gozo» sonaba en la calma de la vega como una voz de lo alto que otra vez nos anunciara: «¡Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad!»

«Hombres de buena voluntad! Para aquel que ufano se complacía en guiar los pasos de la muerte, no se había hecho el silencio encantado de la huerta-ni la dulce alegría de los villancicos, ni el estuivo misterioso de los hogares en paz... Cristo no nace para los espíritus tenebrosos, para los que, en estas noches finales de su generación, usurpan a las estrellas su papel de guías a través del desierto, con rumbo a la Esperanza y el Bien; las puertas del Establo bendito se cierran a su paso, y el Diabolo se frota gorgojado las manos en la sombra...

Aquella noche hubo en la casuca de la «Cresta del Gallo» dos víctimas; no hubo más, porque los furiosos ladridos de un perro centinela pusieron en guardia a los republicanos que ya habían llegado, y un leñador píadoso avisó a Gálvez, que llegaba, lo que acababa de ocurrir. Dispersáronse todos; y mientras el mandato de la vega cubría misterioso a sus hijos en rebeldía, el traidor recibía plácemes por su «brillante» acción. Pero estaba descubierta, aunque él no lo sospechase, y bien pronto quedó preso en el azulejo que rodeaba sus apneas mequintas. Un día apareció enarbolada en el castiño de Montesgudo una bandera negra... «Ya están aquí! ¡Ahora no se

me escapen! —pensó el repugnante Jago; después de pensar de acuerdo con las autoridades, marchó confiado en que aquellos hombres leales y sencillos seguirán pensando «que todos son honrados si lo parecen», y en que fácilmente «se dejarían llevar por las narices como una mula de rosas.»

«Como se equivocó! Temeroso al ver la silueta del diablo, llegó al pie de la bandera. «En aquel momento», refiere el biógrafo de Gálvez, «salieron de su escondite dos revoltos cionarios, y el individuo al verlos, «chuyó precipitadamente, dando gritos y demandando compasión, siendo perseguido muy de cerca; más viendo que no podía escapar, se paró de pronto y «poniéndose de rodillas, con lágrimas en los ojos, suplicó que no lo matasen, «que lo llevasen a la presencia de Gálvez y que aceptaría cualquier castigo que le diese el juez...»

«¡Ah traidor, y que pronto has zomado la oreja de tu natural fomentido y cobardel Pides «de rodillas y con lágrimas» en las que te llevas a la presencia de Gálvez, porque estás que así ante la magnanimidad, el noble perdón de las ofensas y sin embargo, tu querías paralizas esa gran corazón, «dico en que no brotan las flores amarillas de la venganza y el odio. ¿No sabes que es por más que sale el garbano puesto a rostar en la sartén no podrá romperse? ¿Escuchas esta fabulilla que tomamos de su fuente original: «Había en cierto lugar un tesorero llamado Zaddhapate, el cual tenía un burro que por falta de hierba estaba muy flaco. Un día se encontró el tesorero en cierto lugar una piel de tigre y pensó: «Este es un feliz hallazgo. Si cubro al burro con esta piel y lo suelto de noche por los campos, oírán los vecinos que es un tigre y se me lo arcarán. Así lo hizo; de modo que el burro se hartaba de cobrada a su gusto durante la noche, y al venir el día se lo llevaba a casa el tesorero. Pasado así el tiempo, se puso el burro muy gordito; difícilmente soportaba la risada. Pero una vez que el burro, furioso ya de celo, oyó de lejos el rebuzno de una burra, empezó a soñar entrepitosamente. Los guardias del campo que conocieron por esto que era un año cubierto con piel de tigre, lo mataron a golpez de saetas, piedras y bastón.»

«¿Qué te parece? ¿Crees que los hechos resonantes se verifican con solo proponérselos? ¿Crees que se puede volver con toda clase de plumas? Pues esnoha otra suédoeta que viene como anillo al dedo. Un italiano del siglo XVII se propuso volar desde las ajenas del castiño de Stirling en Escocia hasta las costas de Francia, valiéndose de un aparato compuesto de plumas. Cayó y se rompió un muslo... pero en lo no se averiguó sino antes bien, dió de su fracaso esta profunda explicación: «en vez de pluma de gallina, que tienen mucha afinidad a la tierra, hubiera un-

pleado exclusivamente plumas de águila, yo hubiera volado». ¿Y tú, misero traidorzuelo, has pretendido remontarte «con plumas de gallina? No es extraño que hayas caído en tierra, y de rodillas, con lágrimas en los ojos, que es la más baja de las caídas cuando la inspira el miedo... «Lo llevaron al huerto de San Blas presentándole a Gálvez, quien con frase dura le aflo su mala condota, sin que aquél tuviese una palabra de disculpa. Ordenó lo quitasen de en vista y después encargó a sus parciales que procurasen no se evadiera, «pero que fuese tratado con toda consideración». Encerráronlo en una bodega y pusieron a su disposición libros y artículos de escriptorio «para que su ocio no fuera tan sensible». ¡Ah, malandrín, y como sabías tu conveniencia al pedir con lágrimas en los ojos ser llevado a la presencia de Gálvez!

J. LOPEZ ALMAGRO.

ALICANTH

De la vida apacible...

La mañana se nos ofreció ayer soberanamente espléndida y luminosa. Una mañana estival; sobre la distancia azul del cielo flotaban dispersos algunos bellones blancos. El mar mostrábase sereno; semejaba un inmenso cristal blanco suavemente pliegado en riegas. Nada había barruntar una mutación próxima...

Y, sin embargo, después de medio día tornóse pálida la luz del sol y comenzó a sentarse un oculto con reminiscencias glaciales. Un oculto desagradable y como precursor de una helada...

No hizo un frío intenso por la noche. Pero las nubes tornáronse más densas y a las nueve dejaron caer un aguacero muy copioso para los campos. Los campesinos, que, por ahorrarse, consideraban salvados los sembrados. Pero necesitaban más agua. Las lluvias de estos días no ha proporcionado la sazón suficiente para los árboles; las raíces de los algarrobos y de los almendros siguen sedientas. Esta mañana ha vuelto a lucir el sol espléndidamente, como ayer, hasta mediodía. Y a continuación ha tornado a desmayar velado por unos condales. Esto hace renacer la esperanza de una lluvia eficaz: la última que ahora se necesita.

Las corridas en Murcia

Si los hados adversos no se oponen puede darse como un hecho consumado la abolición de una o dos grandes corridas de toros en esa plaza para mediados de Abril. Ignoramos y ustedes sabrán ya... Don Alvaro Guixot, nuestro empresario taurino, está decidido a hacer ese obsequio a la afición taurina. Y parece ser que para la sesión de la plaza no ha encontrado inconveniente alguno. Hay, sin embargo, muchas dificultades que vencer. Guixot quiere arreglar un cartel de postea, que es lo que corresponde a Murcia en sus fiestas abriñeñas. Pero hasta ahora no ha

podido acoplar un buen conjunto de matadores. Nos encontramos en fecha muy adelantada. Sin embargo. Cuando Guixot se propone una cosa no cede tan fácilmente ante obstáculos más o menos. Y si se ha empeñado en hacer un buen cartel a estas alturas lo hará. Creemos que la afición murciana debe confiar...

Noticias

Ha comenzado el traslado de los oficinas del Gobierno civil al edificio de la calle de Blasco, donde quedará instaladas. —Se encuentra enfermo nuestro antiguo y buen amigo don Francisco Poveda Antón, bibliotecario de este Ayuntamiento. Desahucado recobra pronto su salud totalmente. —Hay en el día fijado para verificar entre los vendedores el sorteo de las casetas en el nuevo mercado. Este será inaugurado en breve. —30 marzo.

Ideario de Saavedra Fajardo

La civilización rechaza la guerra, sean los que fueren los motivos originarios. La moral humana poderosamente en esta aversión, como influye en la conciencia automatizada contra la pena de muerte. La civilización en todos los grados progresivos de su existencia, ha tenido representantes. Esta representación, en el Siglo de Oro, fue, como es sabido, brillantísima.

El cristianismo fué la primera manifestación civilizadora que condenó a la guerra en un sentido total. Aquella manifestación es hoy el ideal pacifista del mundo sensato. La guerra es inhumana; cualquiera que sea el motivo que de origen a ella, es inhumana. Cuando las causas no constituyen una vergonzosa puerilidad, son—y no llega a más su justificación—no más que una manifestación de un censurable egoísmo o de una concupiscente venganza. Saavedra Fajardo, en la LXXVIII de sus «Empreras políticas» dice: «Muchas veces se levantan las armas con pretexto de celo de la mayor gloria de Dios y causan su mayor deservicio; otras por el público saqueo; y le perturba; otras por la libertad de los pueblos, y los oprimen; otras por protección, y los tiranizan; otras por conservar el propio Estado, y para ocupar el ajeno (Oh, hombría! Oh, pueblo! Oh, república! Oh, reino! ¡Pendiente vuestro reposo y felicidad de la ambición y ospricho de poco!»

De pocos cuando la constitución política de los pueblos es absolutista o de una «real» irresponsabilidad; porque si los pueblos se rigieran por sí mismos, por mandatarios designados por ellos mismos, con perfecto conocimiento de la responsabilidad que contraen al admitir la designación popular, ya se llevaría más cuidado en provocar guerras vanas. El jefe (irresponsable, por supuesto) del Estado—dice Kant—no es un conciudadano, sino un amo; y la guerra no perturba en lo más mínimo su vida regalada, que transcurre en banquetes, cazas y castillos placenteros. La guerra, para él, es una especie de diversión, y puede declararla, por levitantes motivos, obargando luego al cuerpo diplomático—siempre bien dispuesto—que cubra las apariencias y rebuque una justificación plausible... (1).

Las causas de las guerras, según se deduce de lo expuesto, son únicamente aparentes para ser efecto de la reclamación y deseos de justificación popular. Las causas reales solo las conocen los desencadenadores belicosos—de una belicosidad cómica—y los proxénetas diplomáticos. Baste saber que las causas—como la pretendida causa de la guerra mundial—son de una banalidad superficial—debe banalidad—que acorcha. Sobre tales causas, es elocuente el discreto símil de Saavedra Fajardo en su «República literaria».

«Un egipcio formaba de pedazos de mármol y otras piedras un cuerpo humano, con tal ingenio, que las que antes eran piedras pequeñas, colocadas allí, se convertían en músculos y venas. Arte de que se vale la política de estos tiempos (—y de estos del siglo XX también, digo

yo—) para formar con menudos motivos desunidos entre sí el pretexto de acometer una guerra injusta, y una usurpación violenta.»

JOSE CANOVAS Y ALBARRACIN.

CARTAGENA

La aviación

Esta mañana a las once y media y después de haber sido reparadas las averías que en el magneto sufriera, ha elevado vuelo con rumbo a Marruecos, el hidroavión que pilota el capitán señor Gómiz. Antes de marchar y a pesar de no saberse la hora fija, hizo magníficas evoluciones en el interior del puerto, ante un gran número de personas. Lleva feliz viaje tan valiente avdador y la suerte le proteja, no solo a él sino a los intrépidos pilotos que ayer partieron.

¿Asunto escandaloso?

Según dicen personas bien informadas, en la administración del cementerio de San Antonio Abad, se han notado algunas faltas, en las que hay encartadas personas muy conocidas. La persona a quien se ha perjudicado, apellidada Carrón y emparentada con un extinguido de alcaide, ha puesto el hecho en conocimiento del señor juez de Instrucción, el que es de esperar que dada su rectitud actuará lo que de cierto ocurre.

Respetamos informar a nuestros lectores de este hecho, ampliamente. Ecos locales

Está algo mejorado de su enfermedad nuestro respetable amigo el juez de Instrucción de este Partido, don Pedro Martínez. —Esta noche a petición de nuestro público, da su función de despedida la genial Raquel Mellor. —Se encuentra mejorado el joven don Norberto Miras. —En el Algar se encuentran gravemente enfermos el cura rector don Tomás Antón y el joven Juan Restrepo, hijo del farmacéutico de igual nombre.

En la Iglesia de la Caridad, ha dado comienzo el novenario a la Virgen de los Dolores. La catedral agrada la comparecer al muy ilustre señor don José Juliá, canónigo magistral de la Metropolitana de Zaragoza. —30 Marzo.

Los obreros

A los componentes del Ateneo de Cultura Se convoca por medio de la presente, para el domingo 2 de Abril, a las cuatro de su tarde, a los componentes del Ateneo de Cultura, para tratar de trascendentales asuntos que a todos les interesa su aprobación. No dudando de vuestra puntual asistencia, os envía un cariñoso saludo, la Comisión.

ORIHUELA

Soldados de alta Los soldados que quedaron en este Hospital de San Juan de Dios, y que viajaron enfermos o heridos de la campaña de Africa, fueron dados de alta y marcharon a sus hogares con licencia. Se les tributó una cariñosísima despedida por el elemento oficial y el pueblo. Toma de posesión El sábado día 1.º de Abril, después de los oficios de la mañana en el templo Catedral, tomará posesión de su cargo el nuevo cónsul de la misma don Pascual Pérez Mira. El nuevo prebendado, que es natural de Morferte, hizo sus estudios en este seminario con gran aprovechamiento y ha desempeñado el cargo de Beneficijer y el Pinero. Natalicio Habiendo a luz con toda felicidad una preciosa niña a la joven esposa de nuestro estimado amigo don José Román Lecueta, por cuyo feliz suceso, felicitamos a la venturosa familia. Cultos solemnes Debido a luz con toda felicidad el presbítero don José María Abril se celebrará desde el sábado próximo en la iglesia de San Gregorio un solemne septenario en honor de la Virgen de los Dolores. Nuestros oradores comparecerán la catedral sagrada y la parte musical estará a cargo del maestro don Diodoro Ribá. Respetamos a los cultos solemnismos y lucidos. —30 Marzo.

EL SEÑOR Don José Palmis Sánchez HA FALLECIDO a los 78 años de edad DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus desconsolados hijos, doña Carmen, doña Consuelo, doña Mercedes, doña Concha y don José Palmis Nicolás; hijos políticos, don José Martí Pérez y don Juan Romero Campillo, nietos, sobrinos y demás familia: Al participar a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les ruegan encomiendan su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar en la rectoral de San Pedro: el primero a las tres y media de la tarde de hoy y el segundo a las nueve de mañana sábado, anticipándoles por ello las gracias. Murcia 31 de Marzo de 1922. Casa mortuoria: Plaza de Martínez Torner.—No se invita parteralmente.—El duelo se despide en Santa Teresa.

(1) Estrany filosófico sobre «La puerilidad», pluer artículo del Ateneo (1796).

Cruz Roja Española

Cuerpo de Damas Enfermeras
Se anuncia a los señores propietarios de fincas urbanas que necesitan de esta Institución un edificio en condiciones higiénicas para el establecimiento de un Dispensario Médico, se ruega presenten sus proposiciones de arrendamiento por escrito, en la Secretaría, calle de Ceballos, núm. 13. 1.ª.—La Presidenta, Condesa de Falcón.

LA TIERRA DE TODOS

Blasco Ibáñez, trabaja

Dicen de Niza, que el autor de "Los cuatro jinetes del Apocalipsis", que ha hecho famoso su nombre en Europa y América y es hoy uno de los más legítimos prestigios literarios de España, se encuentra en la actualidad en su "Villa Fontana Rosa", de Mentón.

Allí, en el apartado rincón que Blasco Ibáñez ha escogido como propio lugar de trabajo, labora nuestro gran novelista durante diez o doce horas diarias con los mismos entusiasmos con que compuso sus primeras obras en su tierra valenciana.

¿Qué hace ahora Blasco Ibáñez? Novelas, cuentos, trabajos de crítica literaria y de dirección de Empresas editoriales; y una vida activa e intensa que no encuentra reposo más que en los momentos de dormir y comer y en algunos instantes dedicado a pasear.

Pero lo que principalmente ocupa en estos momentos la actividad de Blasco Ibáñez es la producción de una nueva novela. Ahora está en el estado de gran nerviosidad que siempre se produce en él cuando llega al promedio de una obra grande; en tales instantes su vida es casi de éxtasis, viéndose a todas horas las personas a que acaba de crear y casi puede decirse conviviendo con ellos.

Se titulará la nueva novela "La tierra de todos", y el señor Blasco Ibáñez se propone terminarla a fines de este mes o principios del próximo. Será, sin duda, otro éxito para nuestro gran patriota.

Blasco Ibáñez, muy admirado en el extranjero, suscita el interés de los críticos literarios. Ahora precisamente se halla en Mentón el escritor inglés Mr. Green, que ha ido con el objeto de escribir unos artículos sobre su persona y sus novelas.

Por el mes de Julio se ha dado cita con él en Madrid un profesor de la Universidad de Nueva Orleans, que hará el viaje desde América para hablar con nuestro escritor y preparar de ese modo una serie de conferencias sobre su vida y sus novelas, que dará el próximo invierno en varias ciudades de los Estados Unidos.

En Mayo vendrá Blasco Ibáñez a Madrid. Acaso su estancia coincida con la aparición de "La tierra de todos". Será ese un doble motivo de satisfacción para sus admiradores de España.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

A las Juntas locales de 1.ª Enseñanza

Con la mayor sumisión y el debido respeto, nos dirigimos a las autoridades que en 1.ª Enseñanza tienen el honor de representar su sagrada misión como también a cuantas Asociaciones y particulares desearan cooperar en su favor, recordándoles el lamentable y perjudicial abandono que están sufriendo las Escuelas nacionales cuyos dueños propietarios se hallan ausentados por imposibilidad de fideicomiso. Nadie duda que estos Maestros, según la urgente ley, pueden enseñar en cualquier lugar de España, siempre que cuenten por lo menos 20 años de servicios; de manera que muchas de estas escuelas estarán en poder de sustitutos por espacio de 29 años. En esta situación se encuentra la de niños de esta villa y como ésta, más de otras veinte en la provincia) hace próximos veinte años y medio, cuyo tiempo han sido nombrados ya veinte maestros sustitutos, de los cuales, unos no se han presentado a tomar posesión siquiera otros han estado al frente de la escuela escasos días hasta conseguir el cese de las vacaciones más próximas para después renunciar, etc., etc., ocasionándose abandonada la enseñanza en todo tiempo.

Suponemos que igual sucederá en todas las demás provincias así como lo ha demostrado las muchas instancias presentadas sobre ese objeto. Y pedimos consentir que tan justa petición haya sido desatendida. Tenemos conocimiento de la única que para conseguir se haya presentado para el cargo? ¿No pagamos

nosotros para que la enseñanza esté bien atendida, como en las otras provincias y ciudades?

Formese una Asociación por las Juntas locales de cada provincia y todas a una, solicitemos:

- 1.º Que se les obligue a los maestros sustitutos a tomar posesión de sus cargos en el tiempo legal.
2.º Que no puedan renunciar de sus escuelas sino por causa muy justificada.
3.º Que los nombramientos de sustitutos para escuelas nacionales se hagan solamente en Maestros con algún derecho adquirido, con pérdida de éste y otros castigos severos, si no cumplen con su deber o faltan a la ley.

Pidamos nuestro apoyo a los diputados Cortes y senadores, y si alguno se niega a ello, no sólo se le quiten los votos de esos pueblos, sino que se trabaje en el distrito para que vaya fuera. Y si el Gobierno no nos atiende, acudamos unidos en pleito contencioso-administrativo.

Les saludan y esperan atenderán esta llamamiento, los siguientes padres de familias, en nombre y representación de los de esta villa y de otros muchos de otros pueblos vecinos, Angel Serra, Mariano Ruiz, Felipe Gaya, Fidel Sanz, Carmelo Ortega, Isidoro Estera, Santos la Orden, Pedro Gil. (Siguen más firmas hasta 147).

Castrocazo (Zaragoza) 29 de Enero de 1922.

NOTICIAS

Mañana día uno se celebrará la Hora Santa, de once a doce en la iglesia de la Merced, en unfragio del alma del joven Simón García Hernández, 6.º aniversario de su fallecimiento. Sus padres don Gonzalo García y doña Josefina Hernández, y hermanitos, ruegan a sus amigos asistan a ella y le dediquen una oración, favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

Impurezas de la sangre curan con el Tónico Depurativo SUREO. Frma. Probada las marcas Claret y Diamante de Bodegas Franco Españolas, de Logroño, y no beberéis otro vino Rioja.

Conciertos en Patrón
Desde ayer jueves a las dos de la tarde, los aficionados al exquisito arte de la música, pueden escuchar a los populares virtuosos del piano y del violín señores Martí y Salas, respectivamente.

La música que ejecutarán diariamente será selectísima y con la maestría que caracteriza a estos artistas.

Actividad electoral en los Estados Unidos

El territorio de la gran Confederación americana está agitado por una intensa fiebre electoral. Se señala el preludio de una gran campaña de sufragio.
Este presente año de 1922 es importantísimo para la acción política. Durante el mismo, deben elegirse los gobernadores de 32 Estados federados, los senadores correspondientes a los mismos y toda la Cámara de representantes, o sean 485 diputados. Todo ello tiene más valor que la elección presidencial de la República.

Del conjunto de estas elecciones depende, en gran parte, la estabilidad del Gobierno por el partido republicano. Si fuere al Senado una mayoría democrática o la tuviera la Cámara de representantes, serían difíciles las funciones que el poder otorga al presidente Harding y al ministro Mr. Hughes, que deberían batallar contra el Congreso, o reunión de ambas Cámaras.

En cambio, si triunfa una mayoría republicana o se sostiene la presente, la actual administración queda en más libertad y puede laborar más desahogadamente.
Estas elecciones se verificarán en Noviembre, pero siguiendo la costumbre americana, puede decirse que ha comenzado ya el período electoral, pues se verifican mítines, se hacen llamamientos al cuerpo de los electores y se ha iniciado los visajes de propaganda.

Entre los senadores que aspiran a la reelección figuran: Mr. Lodge, de Massachusetts, decano del Senado, que por veintena vez solicita la renovación de su mandato; Johnson, de California; Hitchcock, que lucha en defensa de la Sociedad de las Naciones, en Nebraska; Lafolette, de Wisconsin, etc.

La mayoría de los senadores que terminan su mandato toman como plataforma de sus campañas, asuntos de política exterior. Así, Lodge pide a sus electores ratifiquen en su persona los trabajos de la Conferencia de Washington; Johnson, denuncia la peligrosidad del peligro amarillo;

Hitchock y la mayoría de los demócratas, el ingreso de Norteamérica en la Sociedad de las Naciones.

Cuando empiezan las novenas de Dolores, terminan en las parroquias y rectorías el ejercicio de Cuaresma.

Universidad de Murcia

Conferencias para hoy viernes
El doctor don Antonio Ipiens Lacasa, a las tres de la tarde continuará sus conferencias sobre "Deificación al estudio de los compuestos orgánicos de la serie Cíclica".

El doctor don Pedro Fons y Paig, a las cinco de la tarde, sus "Comentarios a los textos de Aristóteles". Los lunes y miércoles seguirá a las cuatro de la tarde la preparación lingüística para dicho estudio.
El doctor don Reinaldo Fernández de Velasco, a las cinco de la tarde, sobre "Legislación obrera".
Don Antonio de la Iglesia, del Colegio de abogados, a las seis de la tarde, sobre "Apuntes de Filosofía de la Historia".

El doctor don Pedro Fons y Paig, a las cinco de la tarde, sus "Comentarios a los textos de Aristóteles". Los lunes y miércoles seguirá a las cuatro de la tarde la preparación lingüística para dicho estudio.

La Unión

Despedida
Ha marchado a Barcelona, en cuyo puerto embarcará para Buenos Aires, nuestro muy querido amigo don José García Sáez.

El retorno a América, dobló un pasado casi toda su juventud, de tan estimado amigo, es acontecimiento que nos produce sentimiento de pena como se lo producirá a cuantos lo tratan, pues García Sáez, como familiarmente le llama el pueblo, es hombre altamente agradable por sus condiciones de bondad y por su extensa cultura adquirida en la intensa vida que fuera de su patria ha vivido muchos años.

Regreso
Regresó de Barcelona nuestro distinguido amigo don Salvador Carrión.

Teatro Circo
Con gran éxito ha debutado la compañía de la exitosa actriz Nieves Lina.

El público, asistiendo en gran número a las representaciones de la citada compañía, demuestra su estimación por estas exquisitas artísticas.
Para esta noche anuncia la empresa el estreno de "Cristobalón", obra en que la célebre actriz Nieves Lina obtiene un verdadero triunfo personal.—C.

Vida Religiosa

SANTORAL
Día 31 de Marzo de 1922 —
Viernes.—San Amadeo.—Santa Balbina.—San Félix.—San Amós.
Indígena Plenaria.—Ayuno con abstinencia.
—La Misa y Oficios divinos son de la feria VI, con rito de a simple y morado.

Mes de Marzo
Este mes consta de 31 días y está consagrado al glorioso Patriarca San José.

El toque de Alba por la mañana a las cinco.
El toque de Oraciones por la tarde a las siete menos cuarto.
El toque de Anuncio por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado
Se quemará una vela por la mañana y una vela por la noche.
Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco y media.

El día 31 de Marzo de 1922.—
Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Pedro.
El día 1 en Capuchinas.
—En Capuchinas.—Por la mañana a las siete se quemará con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con bendición.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres y media, Completas, Maitines y Laudes.
—En el Patriarca San José S. Nicolás: En la misa de ocho.
S. Bartolomé: En la misa de ocho.
S. Domingo: A las siete y media.
—En el Carmen.—Al toque de oraciones, los miércoles el quinario al Cristo de la Preciosa Sangre con sermón; y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.
—En la iglesia de Jesús.—Solemne Quinario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, a las tres de la tarde, con sermón.

—En San Antolín.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, predicando don Pedro Gil García, arcediano de esta S. I. Catedral.
—En San Antolín.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, predicando don Pedro Gil García, arcediano de esta S. I. Catedral.

—En San Antolín.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, predicando don Pedro Gil García, arcediano de esta S. I. Catedral.

—En San Antolín.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, predicando don Pedro Gil García, arcediano de esta S. I. Catedral.

En el Carmen, al toque de oraciones, con sermón.

San Juan Bautista, en la misa de 8 y al toque de oraciones la solemne San Lorenzo, en las misas de 7 y 9 y al toque de oraciones la solemne, con sermón.

San Nicolás, en la misa de 7 y al toque de oraciones la solemne.

Santa Catalina, en la misa de las 8 y al toque de oraciones.

Santa Eulalia, a las 8 de la mañana y al toque de oraciones, con sermón. San Miguel, al toque de oraciones. San Pedro, a las 8 de la mañana y al toque de oraciones.

Catedral, por la tarde a las 5. San Antonio, por la tarde a las 5. Capuchinas, por la tarde a las 5. Santa Ana, por la mañana a las 8 y por la tarde a las 5 y 1/2 la solemne. Santa Clara, al toque de oraciones. San Esteban, Misericordia, al toque de oraciones.

En la Merced, en la misa de 8 y al toque de oraciones. En Jesús, al toque de oraciones. En San Juan de Dios, al toque de oraciones.

Registro civil
Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de San Juan: Nacimientos, 9; defunciones, 4; matrimonios, 0.

Juzgado de la Catedral: Nacimientos, 1; defunciones, 3; matrimonios, 0.

Audiencia

Señalamientos en esta Audiencia para el día 31 del actual: Sección primera.—Juicios orales. Una causa del Juzgado de Cartagena, por hurto, contra Isabel Carbóles. Letrado, señor Mauricio; procurador, señor Salva.
—Otra del Juzgado de Cieza, por estafa, contra Francisco Irioste. Letrado, señor Mollá; procurador, señor Navarro.
Sesión segunda.—Juicios orales. Una causa del Juzgado de Lorca, por estaf, contra José Ayala. Letrado, señor Peña; procurador, señor Salva.
Otra del Juzgado de Totana, por hurto, contra Juan Andrés. Letrado, señor Mauricio; procurador, señor Salva.

SUCESOS

En Murcia
Ha sido detenido Manuel Lozano por haber hurtado un saco de almendra y una cantidad de cáñamo en la estación de ferrocarril de Alquerías.

Por usar armas sin licencia han sido multados José Sánchez García y Ginés Vivanos.

En Ojós
Comunican de Ojós que el vecino Orientos Moreno disparó cinco tiros contra su vecino José Buendía, matándole.
Los móviles del crimen parecen ser resentimientos habidos entre ambos.
El agresor fué detenido y encarcelado.

En Bullas
El vecino de Bullas Ramón García Pascual, ha denunciado que de un cajón de una mesa de su casa le han sido robadas doscientas pesetas.
Como presunto autor ha sido detenido Pedro Parrillas.

Libramientos al cobro

Delegación de Hacienda de la provincia de Murcia
Relación de libramientos puestos al pago en el día de hoy, que de no hacerse efectivos en el mismo día quedarán anulados y se devolverán a las Ordenaciones respectivas.
Don Antonio Murcia, 78'12 pesetas; don José Antonio Sánchez, 273'75; don Salvador Cánovas, 150; don Víctor Pérez y Pérez, 180; don Francisco Cano Jiménez, 125; don José Navarro, 69; don Gabriel Ponce de León, 250; don Pastor Sandoval, 375; don Ramón Sancho, 250; el mismo, 250; don Juan Carpena, 942'94; don Ledisao Serra Serra, 1.000; el administrador Loterías número 3 de la capital, 12.000; el mismo, 12.000; el administrador Loterías número 2 de la capital, 630'20; don Mariano Martínez, 4.875'65; don Antonio Ripol, 39'52; don José Navarro, 543'48; don Fernando Muñoz, 521'18; don Juan Escandell Albert, 407'68; don Manuel Candell, 32'75; el mismo, 7'70; el mismo, 186'03; el mismo, 29'70; don Antonio García, 63'25; el mismo, 64'17; el mismo, 39'60; don Eduardo López, 998'52; don Francisco Narbón, 104'50; el mismo, 1.346'52; el mismo, 129'15; don Primo Vázquez, 40'15; el mismo, 5'90; don Antonio Martínez, 41'25; don Juan Arnarez, 12'50; el mismo, 50; don José Barnuevo y don Ricardo Pérez, 70'536; don Juan Arnarez, 2.000; el mismo, 14.000; don Fernando Chápliz, 2.516'20; el mismo, 131.934'23; don Félix Lordon, 90; Ayuntamiento de Murcia, 4.929'23; don Vicente Gilja, 83'33; don José García Villalba, 511'30; don

Juan Ayuso, 375; don Juan Hernández García, 375; don Pedro García Martínez, 296'22; don Jesús López, 599'28; el mismo, 350; el mismo, 861'11; don Santiago López, 34'66; don Pilar Baró Barrera, 101'32; don Carlos Suárez, 2.090; el mismo, 35 mil 943'75; el mismo, 36.010'25; el mismo, 8.321'12; el mismo, 11.864'33; el mismo, 32.464'70; el mismo, 9.041'61; don Félix Lordon, 7.496'40; el mismo, 630.000; el mismo, 154.945'35; don Fernando Martínez, 1.386'11; don José Martínez, 1.809'60; don José Navarro, 2.341'84; don Ramón Martínez, 850'11; don Lázaro Veas, 2 mil 410'96; don Trinidad Mondéjar, 5 mil 425'67; don Juan Antonio Sánchez, 1.336'31; don Pedro Tortosa, 1.791'42; don Alfonso Nielo, 181.542'83; don Alfredo Massonet, 123.316'59; don Antonio Gascales, 162.265'35; don Rogelio Manrres, 179.134'69; don Juan Alcaraz, 26.813'52; don Jesús Perra, 5.205'81; don Fernando Martínez, 4.027'93; don Juan Beltrán, 23 mil 186'01; don Francisco Padilla, 9.610'56.

Caricias conyugales

Ayer ingresó en el Hospital Adolaida Serrano García, de 27 años de edad, domiciliada en el camino de Aljucer, para ser curada de varias heridas contusas repetidas por toda la cabeza.
Eran otras caricias que le habían proporcionado su "adorable" esposo por no saber más que "ofusivas" causas.
Afortunadamente fueron calificadas de "suaves" o de leves por el médico de guardia.

MAZARRON

El trabajo en las minas

El gobernador civil ha recibido una comunicación de los obreros mineros de Mazarrón, en la que dicen que desde primero de mes quedarán desamparadas doscientas familias a causa de paralizar sus trabajos la mina denominada "San Antonio".
Se hacen gestiones para solucionar el asunto.

EN ESPINARDO

Accidente del trabajo

Dos heridos
A las nueve de la noche ingresaron en el Hospital Manuel Carrillo Carbón, de 20 años, y su hermana Victoriana, de 25 años, vecinos de Lorquí.
El primero presentaba fractura del brazo derecho, teniendo que amputárselo por el tercio superior.
La segunda sufría varias heridas contusas en la mano derecha.
Ambos se produjeron estas lesiones al ser arrollados por una máquina en la que trabajaban casa de don Antonio Matuero.

Fuente-Alamo

Triste espectáculo
Los obreros que se hallaban ocupados en los trabajos de la explotación del ferrocarril en construcción, han sido despedidos, acudiendo al Ayuntamiento a proveerse de documentación para emigrar a Francia.
Los señores contratistas don Rafael González y don José Bruno, no han manifestado con harta pesar, tener que parar los trabajos por falta de créditos.
Gran decepción experimentamos, cuando después de haberse aprobado por el anterior Gobierno un crédito de 500 mil pesetas para nuevas subastas en estos trabajos, cesan estos, dejando a centenares de obreros sin ocupación.
Esto que para esta región puede considerarse como una desgracia, no nos lo explicamos; pues el ministro de Fomento entonces, don José Maza tre, todos sabemos el interés que tiene por el ferrocarril de Cartagena a Aguilas.
Quizá sea la causa el exministro de Hacienda señor Cambó que se negase a firmar los libramientos. ¡Esto no es de Cataluña!

Alumbramiento

La joven esposa del administrador de Correos de esta Estafeta don Diego Balanza, ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño, por cuyo acontecimiento de familia felicitamos muy de veras a los dichosos padres.

Señor alcalde

¡Hasta cuándo van a estar en seco los vecinos de la fuente de San Agustín?
Confiamos en que pronto se proceda al arregio de la tubería, pues hoy más que nunca, por el excesivo uso de la saladura, precisa abastecer del precioso líquido a los desventurados vecinos, sedientos ya más de un año.—C.

Lea usted

"Heraldo de Madrid"

¡Ya era hora!
Madrid 30, a las 6'30 t. (Urgente).
Sánchez Guerra ha manifestado en el Congreso que el rey ha firmado el decreto restableciendo las garantías constitucionales en toda España.

De Hacienda

Por teléfono
Dos rectificaciones de Bergamín
Madrid 30, a las 4 t.
Bergamín ha manifestado que le convenía hacer dos rectificaciones.
Una, la de negar terminantemente que proyecte el Gobierno realizar ningún empréstito en los Estados Unidos.
Otra, la de que no hay motivo de alarma ni protesta por cuanto dice la fórmula económica sobre los empleados, por tratarse simplemente del cumplimiento de la ley para aquellos centros que no la hayan cumplido.

Un accidente de automóvil

Por telégrafo
Siete muertos
Madrid 30.
Cornúa.—En una carretera estaba probando un coche nuevo siete individuos.
Reventó un neumático, el coche perdió la dirección y se estrelló contra una cuneta, quedando completamente destruido.
Entre las astillas encontraron muertas a las siete personas que lo ocupaban.

En Gobernación

Por teléfono
Más alcaldes de real orden
Madrid 30, a las 5 t.
Pintés ha manifestado que continúa firmando nombramientos de alcaldes.
Hará probablemente unos setenta nombramientos, dejando los restantes para que los Ayuntamientos los elijan.

Banquete al ministro de Marina

Por telégrafo
Madrid 30.
Los marinos que son disputados obsequiar hoy con un almuerzo a Ordóñez por su elevación al cargo.

El día del Presidente

Por teléfono
Despacho con el rey
Madrid 30, a las 5 t.
Sánchez Guerra despachó con el rey, sometiendo a la firma los siguientes decretos:
Nombrando delegados de España en la Conferencia de Génova al marqués de Villaurrutia, García y Rodá.
Froterando por tres meses más, desde primero de Abril, la concesión de la prima de cinco pesetas por tonelada, a los carbones minerales de procedencia nacional en el régimen de cabotaje en los puertos españoles.
Segunda conferencia con Berenguer
Luego marchó el Presidente al Ministerio de la Guerra para celebrar la segunda conferencia con Berenguer y los ministros de Estado, Guerra y Marina, para continuar tratándose de la cuestión de Marruecos.

Un almuerzo
A la una de la tarde suspendieron los reunidos la conferencia y acudieron al Ministerio todos los ministros con objeto de almorzar.
Asistía a este almuerzo los subsecretarios de Estado, Guerra y de la Presidencia, y los jefes de los Estados mayores centrales de Guerra y Marina.

Consejo de ministros
Después se celebrará un breve Consejo de ministros, al que asistirá Berenguer, tratándose también de Marruecos.
Parece que se despacharon igualmente varios expedientes de trámite que precisa despachar con urgencia.
Seguidamente los ministros marcharán a las Cámaras para asistir a las sesiones.

Se restablecen las garantías

Por teléfono
¡Ya era hora!
Madrid 30, a las 6'30 t. (Urgente).
Sánchez Guerra ha manifestado en el Congreso que el rey ha firmado el decreto restableciendo las garantías constitucionales en toda España.

Las Caracolas,

Ha sido puesta a la venta en la librería de José María Romero y en la de Francisco Melero, la edición especial que de "Las Caracolas", obra regional de costumbres murcianas, ha hecho recientemente nuestro director señor Jara Carrillo.
La obra, perfectamente editada, se vende al precio de 5 pesetas ejemplar.
Los pedidos deben hacerse al autor en la Redacción de EL LIBERAL.

# Las sesiones de Cortes

## CONGRESO (SESION DEL DIA 30)

A las tres y treinta da comienzo la sesión bajo la presidencia de Bugallí. En el banco azul toman asiento Piniés y Bergamín. Se lee y aprueba el acta de la anterior.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

Los sindicatos obreros Emiliano Izquierdo pregunta al Gobierno si propone dar normas jurídicas por decreto para la organización de los sindicatos obreros y si el Gobierno levantará las garantías constitucionales en Barcelona después de decretar la suspensión forzosa.

Le contesta Piniés, diciendo que no puede anunciar los futuros actos del Gobierno.

### Un funcionario modelo

Martínez del Villar formula una larga serie de denuncias contra un funcionario de la Aduana de Barcelona, que ha realizado innumerables tropiezos, acreditándose de estar perturbado.

Bergamín hace una calurosa defensa de dicho funcionario afirmando que su gestión contra el fraude y el contrabando ha producido al Tesoro un millón de pesetas.

Los alcaldes por real orden Continúa el debate sobre el nombramiento de alcaldes por real orden.

Serrano Jover declara que habla en nombre de sus correligionarios, los concejales mauristas del Ayuntamiento de Madrid.

Afirma que éstos están dispuestos a mantener su actitud frente al alcalde nombrado por el Gobierno.

Interviene el marqués de Villabragima.

Dice que no presentó su dimisión al Gobierno, sino al Ayuntamiento, el cual no se la ha aceptado.

Como consecuencia sigue siendo alcalde de Madrid y continúa con la confianza del Ayuntamiento. (Grandes risas)

Hemos traído este asunto al Parlamento para que los diputados por Madrid sientan en la defensa de su Ayuntamiento estímulos que no han sentido todavía.

Podríamos llevarlo a la calle y promover un movimiento de opinión, pero no conviene hacerlo porque se garantizará se hubiera creado un conflicto de orden público.

Termina censurando el nombramiento que ha hecho el Gobierno. Saborit se extraña del gubernamentalismo de Villabragima.

Declara que después de lo que ha oído al alcalde sin alcaldía no interviendrá más en el debate, pues para farsa ya va durando demasiado.

Entre Villabragima y Saborit se promueve un vivo diálogo, que corta la presidencia.

Interviene Sánchez Guerra. (Expectación)

Comienza preguntando a Serrano Jover si ha hablado en nombre del grupo parlamentario a que pertenece.

Serrano Jover: He hablado en nombre de la minoría maurista municipal, la cual interpreta el sentir del partido que representa en el Ayuntamiento.

Sánchez Guerra: Después de esa declaración me doy por satisfecho, pues se ve claro que su señoría no representa a la minoría maurista del Congreso.

Justifica los nombramientos de alcaldes por real orden.

A hora—añade—tengo que dar una grata noticia al Parlamento.

El rey ha firmado hoy un decreto restableciendo las garantías constitucionales en toda España. (Muy bien en todos los lados de la Cámara y aplausos en las tribunas.)

Rovianova felicita sinceramente al Gobierno y se congratula de que haya satisfecho las aspiraciones de la opinión liberal.

Sánchez Guerra lo agradece, añadiendo: el acta de hoy dará idea de los propósitos del Gobierno para lo sucesivo y de la sinceridad del ofrecimiento que hizo ayer.

Piniés declara que siendo alcalde Villabragima desobedeció sus órdenes.

Villabragima lo niega indignado, diciendo: las palabras del ministro son una mentira. (Protestas de la mayoría.)

Villabragima pregunta al ministro por qué puso a la guardia municipal sus órdenes del Director de Seguridad.

Ante los requerimientos que le ha hecho Bugallí, Villabragima retira las palabras ofensivas para el ministro, diciendo: Me basta con que quede deslucido el concepto. (Rumores.)

### ORDEN DEL DIA

La fórmula económica Continúa la discusión de la fórmula económica.

Díaz Cebosa prosigue su discurso contra el artículo 6.<sup>o</sup> Censura extensamente los anticipos hechos a las compañías ferroviarias.

Le contesta Iradier por la Comisión.

Interviene Sala contra el mismo artículo.

Anuncia que la minoría de Unión Monárquica se verá obligada a hacer una franca obstrucción si no se retira el artículo.

Pide que el aumento de las tarifas se declare caducado en Noviembre próximo.

Bergamín se niega a retirar el artículo.

Dice que si se aprueba hoy la fórmula y pasa mañana al Senado, el martes se leerá el proyecto de transacciones.

Intervienen Saborit y Nougués, aprobándose el artículo por 119 votos contra 25.

Votan en contra clervistas, republicanos, socialistas y monárquicos catalanes.

Brevemente discutidos, se aprueban los restantes artículos, quedando aprobada la fórmula económica. Se levanta la sesión.

## SENADO (SESION DEL DIA 30)

Comienza la sesión a las tres y once, bajo la presidencia de Saborit de Toca.

En el banco azul, Argüelles, se formulan varios ruegos de escaso interés, que son contestados por el ministro de Fomento.

### ORDEN DEL DIA

Se aprueban definitivamente varios proyectos.

La reforma del Consejo de Instrucción

Se discute el dictamen y un voto particular referente al proyecto de reorganización del Consejo de Instrucción.

Cortázar apoya el voto. Censura el sistema en que se ha realizado la reforma, creyendo que se ha hecho a trapulso del interés político.

Dice que el actual Consejo carece de los principios liberales y democráticos que tenía el anterior.

Le contesta Tormo, defendiendo el dictamen.

Rillo declara que no tuvo ninguna intervención al eliminar a algunos consejeros ni agraviar ni molestar a nadie.

Niega que el Consejo esté integrado exclusivamente por conservadores.

(Entra en la Cámara el general Berenguer, acompañado de Mariña.)

En votación nominal se rechaza el voto.

Cañella consume el primer turno contra la totalidad del proyecto.

Combate la forma en que se ha realizado la modificación del Consejo de Instrucción pública, no dando representación a varios ramos de enseñanza.

Cree exageradas las facultades que se concede a la Comisión permanente.

Cañella renuncia a rectificar, pues ante la soledad de la Cámara y el escaso interés que se dedica al asunto, lo considera tiempo perdido.

Pesada solicitud que se aplaque el debate hasta mañana.

Se suspende la sesión esperando que envíe del Congreso la fórmula económica para leerla.

Después de larga espera, viendo que no llega la fórmula, se levanta la sesión.

## La guerra de Marruecos

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

### Tiene Abd-el-Krim aeroplanos?

Madrid 30.

Madrid.—Esta tarde se ha dicho que han marchado a Cartagena varios pilotos militares a realizar prácticas en el aparato de coza, único que existe en España.

Se añade que se han encargado urgentemente doce aeroplanos del mismo modelo que tienen como única aplicación en campaña atacar a otros aviones.

De esto parece deducirse que el Alto mando cree en la posibilidad de que Abd el Krim posea material de aviación.

### El parte oficial de ayer

El comandante general de Melilla comunica que a las ocho de la mañana próximamente estaban coronados los objetivos señalados para la operación de hoy.

La brigada de Berenguer había ocupado dos lomas al frente de la

antigua posición de Tugana, a la que domina.

La brigada de Cabanellas ocupó Nubor oriental con escasa resistencia, estableciendo posiciones y una avanzada. El enemigo, sorprendido al principio por la rapidez del movimiento, fué cediendo durante la mañana, hostilizando el flanco izquierdo y la parte occidental del frente.

A las dos y media de la tarde se efectuó el repliegue, quedando la posición guarnecida con una o dos compañías de infantería, otra de ametralladoras y una batería.

Durante el repliegue el enemigo continuó hostilizando.

Los moros esbozaron muy débilmente los peñones de Alhucemas y Gomara. La mayor parte de los proyectiles cayeron al mar y otros sobre las rocas. Los pocos que cayeron sobre la isla solo produjeron pequeños desperfectos en las fortificaciones.

El personal de ambos Peñones, sin novedad.

En los territorios de Ceuta y Larache no ocurre novedad alguna.

### Un carro de asalto recuperado

Madrid 31, a las 2:30 m.

Melilla.—En la ocupación de una loma, los tanques han conseguido un éxito después de bastante resistencia del enemigo.

Recuperamos un carro de asalto que estaba abandonado dentro de un barranco. El carro podrá ser reparado.

Se sabe que los rebeldes tuvieron montado un servicio para retirar a los heridos, alejándolos de la línea de fuego, transportándolos sobre borricos.

### El fagín y la espada de Silvestre

Se asegura con grandes visos de verdad que el jefe de la policía indígena coronel Riquelme, recibirá en breve a un prestigioso marqués que entregará el fagín y la espada que llevaba el general Silvestre el día del desastre de Annual.

Se separa con gran interés la condecoración de la espada, pues seguramente dicho marqués podrá dar interesantes detalles sobre la muerte de Silvestre.

### De Palacio

Por telégrafo

Concesión de una Cruz Madrid 30, a las 6 t.

El rey ha teleografiado al presidente de la República de Polonia, agradeciéndole la concesión de la Cruz de la Orden de San Isidro, que recientemente se ha concedido.

El emperador de Austria En Palacio se han recibido noticias alarmantes respecto al estado de salud del emperador Carlos de Austria.

El centenario de San Isidro El obispo de Madrid y el conde de Casati estuvieron en Palacio con objeto de ofrecer al rey la presidencia honoraria de la Junta organizadora del centenario de San Isidro.

También fueron ofrecidas, la presidencia de la Junta de damas a la reina, la vicepresidencia a la reina Cristina y la presidencia efectiva a la infanta Isabel.

Cumplimentando al monarca Esta mañana acudió a Palacio a cumplimentar al monarca el arzobispo de Burgos, Benlloch.

### Nombramientos de alcaldes

Por telégrafo Madrid 31, a las 1 m.

Hoy se han hecho cincuenta y ocho nombramientos de alcaldes de real orden. Figuran entre éstos:

De Constantina, Eugenio García Jurado.

De Denia, Juan Serrano Patrocinio.

De Benia, Vicente Torres.

De Pego, Fernando Sastre.

De Alcoy, Rafael Pérez Martínez.

De Almería, Miguel Navarro Sánchez.

De Avila, Guillermo Hernández Magdalena.

De Lorca, José María Carrasco.

### La actualidad política

Por telégrafo

La reforma arancelaria Madrid 30 a las 9 n.

Ha producido algún revuelo en el campo político la afirmación de Bergamín en el seno de la comisión de Hacienda de que el Gobierno hacía cuestión cerrada el proyecto de reforma arancelaria.

Para esta finalidad se cree que el Gobierno tropezará con algunas dificultades que retrasarán la aprobación del proyecto.

El proyecto sobre suspensiones de pagos

También parece que se le dará una larga a la aprobación del proyecto sobre suspensiones de pagos y sobretas, que tanto interesa a Mnsitu y Gambó.

La comisión de Justicia ha acordado abrir una información escrita hasta el martes, antes de distaminar.

Después vendrán las vacaciones de Semana Santa y no sería extraño que el proyecto pasara al archivo del Congreso a hacer compañía a los proyectos tributarios de Cambó.

### El viaje de Berenguer

Per telégrafo

La conferencia de hoy Madrid 31, a las 1 m.

Durante toda la tarde hubo gran expectación por conocer el resultado del Consejo celebrado en el ministerio de la Guerra con la asistencia del general Berenguer.

Los ministros dijeron que, realmente, no había sido Consejo propiamente dicho, sino una conferencia con el alto comisario.

Antes de sentarse a la mesa los comensales, Berenguer había leído varias cartas y documentos relacionados con Marruecos.

Seguidamente el Gobierno le hizo varias preguntas acerca de determinadas extremos del problema del Protectorado, contestando el general explícitamente.

El presidente manifestó que el sábado próximo alcanzará en el ministerio de Estado los cuatro ministros que intervienen directamente en el problema de Marruecos, en unión del alto comisario.

Insistió en que no podía ni debía dar referencias alguna de lo tratado por ser cuestiones de detalle que conviene reservar hasta plantearse en el terreno práctico.

En un momento—acorda de este asunto no crea que deberían pedirse referencias ampliatorias por tratarse de cuestiones reservadas que afectan al alto interés de la patria.

También fué interrogado Prida, quien dijo que únicamente podía decir que existían las conversaciones para adoptar un plan definitivo.

Berenguer—añadió—no se ha llegado de cuando conviene hacer, según se acordó, para el éxito de nuestra política.

En el almuerzo que se celebrará el sábado se le harán nuevas preguntas y de las contestaciones que se deducirán se deducirán las resoluciones que deben adoptarse.

Piniés manifestó que, por razones de patriotismo, no podía decir nada de lo tratado, sobre todo tratándose de detalles algunos de los cuales podrían tener carácter político internacional.

Otros ministros dijeron que el alto comisario hizo exposición del plan que proyectaba el anterior Gobierno y de cuantas disposiciones que como consecuencia de las órdenes del mismo se adoptaron, en vista del estado de las cábilas y de su criterio acerca de los diferentes aspectos del problema marroquí.

También manifestó un ministro que había que los agregados militares extranjeros que estuvieron recientemente en Marruecos, se proponían obsequiar con un almuerzo a Berenguer como agradecimiento a las atenciones que recibieron durante el viaje.

Se ha dicho como consecuencia de las entrevistas con Berenguer que Sánchez Guerra le ha planteado el problema, diciendo que para ocupar militarmente toda la zona de nuestro protectorado sería necesario un ejército de quinientos mil hombres y esto puede crear un estado de opinión alarmante.

Por lo tanto—siguió diciendo el presidente—conviene concluir cuanto antes la campaña sin que esto sea obstáculo para que durante un mes hagamos sentir a los rifeños el peso de nuestras armas.

### Dr. Martínez Zamora

Especialista en Matriz y Parto cura con DIATERMIA, FISIOTERAPIA, FARMACOLOGÍA, GINECOLOGÍA y OBSTETRICIA. Poliparitositis crónicas adhe. sivas, Hipertensión arterial, Metritis, paracervicitis, leucocitoses, etc. Consultorio y Operación. Calle de San Isidro, 2.—Madrid.

### TOSAS ANTIGUAS (Catarros crónicos)

Propensión a los enfriamientos Alivio SEGURO y curación con la Solución Moreno

a base de Creosota, Cal y Fósforo Precio del frasco 3'50 pías. Disponible en la Farmacia del DR. J. MORENO, Camachos, 26, Murcia

### «EL LIBERAL» SE VENDE

En ORÁN: Centro de suscripciones de José Morello, boulevard du 3.º, esquina, número 8.

### José Vinader Mazon

ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMÓN. Consulta de 11 a 2. Barriosueve, Letra A.

### Agricultores!

Abonos Orgánicos y Minerales TORRES (Marca registrada)

Primeras Materias para Abonos. Graduaciones Garantizadas

José Antonio Torres.—Cartagena

### Horario de trenes

DE MADRID A CARTAGENA	34	36	170	32
	CORREO	MIXTO	CORREO	MIXTO
Madrid.....	8	22:35		
Aranjuez.....		23:29		
Castellón.....		23:49		
Alcázar.....	1:35	3:20		
Albacete.....	4:34	6:55		
Chinchilla.....	5:10	7:55		
Alcantarilla.....	9:30	12:19	19:20	
Murcia.....	9:55	12:55	20:00	5:10
Alquerías.....	10:12	13:16	20:27	5:36
Cartagena. L.	11:45	15:00	22:30	7:50

DE CARTAGENA A MADRID	33	35	169	31
	CORREO	MIXTO	CORREO	MIXTO
Cartagena. S.	17:25	11:00	7:00	19:00
Alquerías.....	19:03	12:53	9:00	21:13
Murcia.....	19:35	13:46	9:43	21:35
Alcantarilla.....	20:10	14:20		
Chinchilla.....	1:20	20:38		
Albacete.....	1:57	20:48		
Alcázar.....	5:05			
Castellón.....	6:39			
Aranjuez.....	7:02			
Madrid.....	8:00			

(1) Este tren tiene combinación en Alcázar de San Juan para Andalucía.

### DE GRANADA A CARTAGENA

Granada.....	S.	5:45	
Guadix.....		9:20	
Baza.....		12:00	
Lorca.....		17:05	
Alcantarilla.....		19:20	
Murcia.....	L.	19:32	
Cartagena.....	L.	22:30	

### DE CARTAGENA A GRANADA

Cartagena.....	S.	7:00	
Murcia.....		9:43	
Alcantarilla.....		10:10	
Lorca.....		11:56	
Baza.....		17:45	
Guadix.....		20:49	
Granada.....	L.	23:50	

### DE MURCIA A ALICANTE Y TORREVIEJA

Murcia.....	S.	10:15	18:40
Albatera.....		11:57	20:27
Alicante.....	L.	13:25	21:55
Torrevieja.....	L.	13:10	21:40

### DE ALICANTE A EN CINA, VALENCIA Y MADRID

Alicante (M. Z. A.) S.	20:00	22:10	14:30
Enliva (M. Z. A.) L.	22:25	15:08	17:00
	8	22:55	3:00
Enliva (Norte) S.		02:30	
Valencia.....	L.	7:50	
Madrid.....	L.	8:35	18:00

### EL LIBERAL SE VENDE

En MELILLA: Librería y papelería de Félix Hernández. Alfonso XIII, número 37.

En ALMERÍA: kiosco Madrileño de Juan Román Siles, Paseo del Ferrocarril.

### CATARROS — TUBERCULOSIS

El anticéptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconfortante orgánico; cura radicalmente los catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resaca. —Farmacia, C. Rocolatos, 2, Madrid.

### Coñac Lion d'or

### SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz

se curan con las Irrigaciones del Dr. Valley

Usarlas por higiene y para evitar contagios

### Automóviles y Camiones

«Stoewer» ENTREGA INMEDIATA

Agente para la provincia de Murcia: Andrés Hernández Anrich

### Quiere V. calzarse con elegancia y economía?

Visite la ZAPATERIA VALCARCEL y lo conseguirá. Lencería 6 y 8 (Frente al establecimiento del Sr. Abellán) MURCIA PRECIO FIJO INALTERABLE

### THEATRO ORTIZ

Hoy, despedida del notable ducato. ZARIZAR

HOY SABADO, 3.º debut, Lolita Gil, bañadora.—Gil-Aullón, balles de salón, y la hermosísima canzoncista

### MERY DE SOTO

Secciones a las siete y a los diez.

SARNA El mejor antiséptico. Su phosfol, cura rápida (sin baños) — Primer antiséptico líquido 10 años éxitos

RE HAZAR MITA IONES

Venta: Centro Farmacéutico, Farmacias y Droguerías.

“Instaladora Eléctrica”

Pascual, 20.—Teléfono, 368.—Murcia

Gran surtido de contadores a 45 ptas. en adelante y garantizados. Lámparas de las mejores marcas desde 1'60 ptas. Motores A. E. G. Instalaciones para en el interior y exterior de la capital, se hace con personal competente que dispone esta casa a precios económicos. Material de todas clases para instalaciones.

Para reclamos, José M.º Marcos Soler.

REUMATISMO PIPERAZINA MIDY. Los que sufren REUMATISMO, GOTA, ARENILLA, COLICOS NEFRITICOS, ARTRITISMO y otros males producidos por el exceso de ACIDO URICO no vacilen y recurran a la PIPERAZINA MIDY granular efervescente al DISOLVENTE URICO y ANTISEPTICO URINARIO MAS POTENTE por su gran riqueza en principio activo EXIGIR SIEMPRE COMO GARANTIA EL NOMBRE MIDY. La piperazina es un producto bien definido e inscrito en las farmacopeas.

ESTRENIMIENTO Verdaderos GRANOS de SUDOR D'FRANCK. PURGATIVOS DESARJATIVOS ANTISEPTICOS. EN TODAS LAS FARMACIAS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

Vapores Transatlánticos Españoles DE Pinillos, Izquierdo y Compañía. Servicio para el BRASIL y RIO DE LA PLATA de 10.000 toneladas

El vapor «CATALINA» saldrá de Alicante el día 1.º de Abril de 1922, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase. Los precios del pasaje son los siguientes:

Table with 3 columns: SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES. Rows for Primera and Segunda class prices.

En estos precios, incluida manutención e impuestos. La admisión de carga y despacho de documentación, quedará cerrado el día anterior a las doce.

Para más informes dirigirse a Ravello, Hijos, Calle Rafael Altamira, 22, giro a sus consignatarios. ALICANTE

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RAPIDOS MAC ANDREWS & CO LTD.

AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para cabidas dirigirse a J. Garcia Ramos.—Murcia. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena

CONSERVAS. A los fabricantes de conservas que nos compran botellas de hojalata se les devolverán los derechos de aduana de los que exporten al extranjero. Se compra zinc, plomo y estaño viejo. H. DE PEDRO MARTINEZ—Piazza de San Juan, 19, Murcia.

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y verificado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrens, está en Murcia y en el Hotel FABRON, únicamente el martes día 4 del próximo mes y recibirá a todos los herniados que quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulbo, acomodándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio más eficaz de todas las hernias. Miles de enfermos se rindeceros los pronósticos, infinidad de analistas médicos los prescriben, como curación y también los médicos que para sus propias hernias, son gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrens de nombre oficialmente registrado.

PELIGRA VUESTRA SALUD OJO EN NO SER ENGAÑADOS SE IMPONE LA VERDAD.

ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones de nombre siempre que se lea cualquier cosa que se refiera a este asunto, se debe tener presente que el nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debe ser el que aparece en los botellones por el especialista señor Torrens de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

EXTRACTO DE CEREALES BAYLON OLIVERAS

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL. Por su riqueza en FOSFORO ORGANICO, por sus VITAMINAS y OXIDOBAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo deseado. Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenia y Escrofiosis. Útilísimo a convalecientes, niños y ancianos. Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona). Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Barcelona. De venta en Farmacias y Droguerías. Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with 4 columns: MODELO, Nº PLAN, Nº PLAN, Nº PLAN. Rows 1-10 describing different funeral plan models and their costs.

LA VARIEDAD EN LAS COMIDAS

se funda, desde el punto de vista terapéutico, en que el organismo humano necesita para NUTRIRSE diferentes substancias que no se encuentran reunidas en un solo alimento.

Probablemente desconoce V. este principio, y la mayor parte de los días no asimila su organismo todas las substancias necesarias para devolverle las energías gastadas.

NOVA VITA (alimento natural compuesto de algas marinas alimenticias y leguminosas preparadas).

Encontrará V. el complemento más perfecto de su alimentación porque contiene en estado natural, todos los elementos conceptuados como necesarios para la perfecta regeneración y nutrición del organismo, tales como YODO, FOSFATOS, OXIDOS MANGANOSO Y FERROSO, GELOS, FUNGINA, DIASTASA, MALTOSA, HIERRO, HIDRATOS DE CARBONO, etc.

El Dr. GUIERT, de la Facultad de París, ha escrito un folleto explicativo muy interesante sobre NOVA VITA, demostrando sus excepcionales cualidades, que enviamos GRATIS.

DIRÍJASE PERSONALMENTE O POR ESCRITO A LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS, Sección S, Ronda de San Pedro, 11 - BARCELONA

LA INQUINISTA DE LEVANTE

MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA (Casa, fundada en 1890) GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD. Bombas centrifugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y trituradoras.— Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS.—Motores fijos y marinos.— AVANCE para aceites pesados.— Construcción de todos clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas. ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACION MECANICA DE MINERALES. Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

EL LIBERAL

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (13)

El Secreto del Dr. Rousselle

POR El Vizconde Ponson du Terrail

Me interrumpió con un gesto altanero, y su mirada fué tan terrible que hui de su presencia. A la noche me dijo: —Hector, sois el primogénito de vuestra raza; yo siento vuestra primogenitura. —¿Por qué?—la pregunté temblando. —Porque parece que en naciendo un Mansejour debe odiar a los Fresnaie,—respondió.—Si vos no sentís instintivamente este odio, es porque vos no sois digno de vuestro derecho de primogenitura... Y bien parece a primera vista, ¡no es verdad que deberíamos tenderos las manos en medio del día y gritarnos: ¡Nosotros nos amamos!

mos más miedo a este odio que no conocemos, que si supiéramos el motivo. Y por eso teniendo el derecho de levantar la cabeza, buscamos la sombra espesa y escondemos la frente. ¡Oh! ¡Berta! ¡Berta! ¿no tenéis miedo como yo? Durante estos ocho días que van a pasar, ¿no buscaréis el medio, no encontraréis el pretexto para ir hasta Saint Florentin y pasar por delante de la puerta del doctor Rousselle? ¡Dios mío! mi pluma tiembla en mi mano. No, hay cosas que nosotros no podemos escribir. Adios, mi adorada Berta hasta la vista, antes... Vuestro, Hector. La joven besó muchas veces esta carta con transporte. Después se puso a romperla en pedazos pequesísimos que lanzaba al viento uno a uno a medida que andaba, como si una mano audaz y criminal hubiese de recojerlos y unirlos los unos a los otros. La Cabra-montés, andaba a su lado y respetaba el silencio lleno de melancolía, de la cual ella parecía estar libre. De repente Berta levantó la cabeza. La orilla de la selva que seguía acababa de formar un recodo y de presentar en línea una gran roca de la Fresnaie. —Es preciso que te vayas,—dijo Berta a

la Cabra-montés,—es preciso que no nos vean juntos. La Cabra-montés respondió con humildad: —¿Qué he de decir a M. Hector? —Vendrás mañana al sitio donde me has encontrado. —¿A la misma hora? —Sí. La Cabra-montés saludó a la joven; después de dos brinco que habrían sido en otro tiempo la admiración y la desesperación de los guardas de la selva de Orleans, se alejó de ella. Berta pensativa, la miró alejarse murmurando: —¿Cómo corre parece una liebre. Después apretó el paso, atravesó el orial y la pradera y llegó al pie de una pequeña eminencia, detrás de la cual se levantaba el castillo paternal. No estaba más que a un cuarto de legua de la Fresnaie. De pronto un ruido extraordinario vino a herir sus oídos. Sonaban clarines sobre la arboleda del viejo parque y la trompa alegre anunciaba «el asilo tomado». La joven hizo un movimiento de sorpresa y de cólera. —¿Quién, pues,—murmuró—se permite venir a tocar el castillo de nuestros señores? —Es algún vecino que desconoce nuestro

derecho? ¿o es un amigo que viene a visitarnos? Y Berta de la Fresnaie, colocando su fuell a la espalda, se puso a correr en dirección al castillo. VIII A medida que la joven cazadora se acercaba, el clarín se sentía más estrepitoso y lleno de numerosos ecos producidos por la fachada de la vieja vivienda. Sin duda ninguna, Berta de la Fresnaie no era juguete de una ilusión. Era en su mismo parque donde estaban los cazadores. Pronto se vieron brillar entre los abetos antorchas levantadas en alto para reemplazar la última claridad del crepúsculo, y a la luz de estas antorchas la señorita de la Fresnaie pudo ver bien pronto a quien había de recibir. Una carreta, evidentemente prestada en alguna granja, estaba cargada de botín, es decir, que un magnífico ciervo de diez cuernos, muerto de un tiro, estaba tendido sin vida. Alrededor de la carreta cabalgaban cuatro picadores con uniforme gris y rojo con la vocina en los labios. Más adelante un joven demasiado bien vestido, montado en un magnífico caballo de Irlanda, iba al lado de los picadores. Una trullita de treinta grandes perros az-

glo normandos seguían a la carreta custodiados bajo el látigo de dos lacayos de espolique. La señorita de la Fresnaie frunció el ceño e hizo al mismo tiempo un pequeño gesto de impaciencia. Acababa de reconocer al lord Helmuth de vecino de tierras. Lord Helmuth era uno de los más ricos propietarios del cantón de Lamotte-Brevon. ¿Cómo un inglés se encontraba en este país de la Sologne? A primera vista esto no se comprendía sin embargo era lo más sencillo. La Turenna es desde hace dos siglos el pedregal donde vienen a establecerse los verdaderos colonos ingleses. Las familias que huyen del ruido de Londres para venir a recobrar salud bajo el dulce cielo de la Turenna, por estar un poco arruinados en el país, pero son ricos en Francia, donde la buena vida es mucho menos cara. Veinte años antes el padre de este bello caballero que marchaba solo delante de su trullita y de sus picadores, lord Helmuth, había venido a fijarse en los alrededores de Tours. Era un gran cazador y mucho tiempo el único arrendador de la selva de Ambes, una de las más ricas y de las más provechosas de caza de Francia. Alrededor de su casa había una querrela con un hidalgo turenés que quería